

1954年，周恩来率团出席日内瓦会议，这是一个讨论朝鲜问题和印度支那问题的国际会议，当时中美之间没有外交关系，双方高度对峙。周恩来敏锐地抓住了美国代表团内部的矛盾，哪壶不开提哪壶，其间美国代表国务卿杜勒斯则竭尽全力进行破坏。

美方代表团团长史密斯声称可以商讨的发言，第二天被另一美国外交官罗伯逊推翻。周恩来见状毫不客气地回敬罗伯逊先生说：“如果美国敢于挑战，我们将能够应战。”虽然此次会议，朝鲜问题未能达成协议，印度支那和平协议也被破坏，但却为后来持续15年的中美华沙会谈开启了一个序幕。

周总理也借此建立了沟通渠道，解决了中国侨民和一些科学家被滞留美国的问题。一位美国记者曾经这样评价周恩来“他的头脑，像针一样犀利。”在西方文化中，可以说是对对手很高的褒奖。

尊重弱小国家

第二次世界大战结束后，亚洲、非洲一大批原为西方殖民地的国家在上世纪五六十年代相继获得独立。这些国家大多数都是小国、弱国。中国作为大国，在与亚非国家交往中，周总理十分注意教导外交人员防止大国沙文主义。

周总理自己也身体力行，访问非洲时，尊重主人安排，尊重当地习俗，更是创下了许多范例。据原周总理秘书钱嘉东回忆，在访问几内亚时，杜尔总统亲自驾驶专机，陪同周总理去外地，有同志担心安全问题，总理力排众议说：“人家总统自己驾驶，自己坐得，我为什么坐不得。”

在摩洛哥时，当地对待贵宾的习惯是，主人要把羊肉送进客人嘴里，总理也欣然接受。在锡兰（今斯里兰卡）露天大会上讲话时，忽然下起雨来，随行人员要为总理撑伞，被总理断然拒绝，以示对群众的尊重、平等。

1963至1964年，周总理出访亚非欧14国，包括西非的加纳。在出访途中，加纳突然发生军事政变，总统恩克鲁玛不能外出，主张取消访问。总理则认为，别人遇到困难，需要支持，访问可照常进行，但为照顾对方困难，可以打破礼宾常规，恩克鲁玛总统不到机场迎接，也不外出，所有活动都在城堡内进行。恩克鲁玛欣然接受了总理的建议，访问照样进行，最终取得了成功。

随着国际形势的变化和中国国际地位的巩固提高，周总理在许多方面都起了创导、推动作用。高规格、大规模的礼宾接

历史上的这一周



1937年9月6日，陕甘宁革命根据地的苏维埃政府正式改称陕甘宁边区政府。



1945年9月10日至10月12日，晋冀鲁豫军区集中主力3万余人，在山西长治地区（古称上党郡）进行上党战役。



1948年9月8日至13日，中共中央在西柏坡召开政治局扩大会议即九月会议。



1969年9月11日，国务院总理周恩来在首都机场会见苏联部长会议主席柯西金。



1976年9月9日零时10分，毛泽东主席逝世，享年83岁。

1977年9月12日至18日，中共十五大在北京召开。

待逐步删繁就简。除非必要，国家领导人一般不再亲去机场迎送，也不再组织群众欢迎，并降低、缩小了国宴的规格和规模。

外交部礼宾司的同志们一直把周总理送的“礼宾革命”这四个字视为座右铭，意思是在工作中不能墨守成规，应根据不同对象、不同情况及不同要求而不断有所革新、变化。

1971年3月，在日本名古屋举行了第31届世界乒乓球锦标赛，我方本来只邀请了哥伦比亚等四国代表团在世锦赛后来中国访问，后来美国代表团也提出希望访华，周总理要同时接见所有的乒乓球代表团，怎样在一次会见中既照顾到其他四国，又能与美国代表团单独谈谈呢？

周总理接见时，首先在第一个代表团旁边的主位上就坐，接着第二代表团，最后坐在美国代表团旁边，当时美国代表团科恩问周总理对“嬉皮士”的看法，周总理作了机智客观的回答。由于这一会见正好发生在中美关系即将发生转折的关键时刻，被誉为“乒乓外交”。

周恩来的外交风格，就是社会主义新中国的外交风格。他把马克思列宁主义、毛泽东思想创造性地运用于外交实践，表现了无产阶级的革命气概，更发扬了中华民族的优良传统。✎